

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

2022年12月27日
星期二
总第8359期
第5418期
今日4版

前11个月我国实际使用外资同比增长9.9%

本报讯 日前,商务部发布的最新数据显示,2022年前11个月,全国实际使用外资金额11560.9亿元,按可比口径同比增长9.9%,折合1780.8亿美元,增长12.2%。

从行业看,服务业实际使用外资金额8426.1亿元,增长0.9%。高技术产业实际使用外资增长31.1%,其中高技术制造业增长58.8%,高技术服务业增长23.5%。从区域分布看,我国东部、中部、西部地区实际使用外资分别增长7.7%、28.6%和24.6%。

(琮文)

第三届全国酿酒标准化技术委员会召开第二次全体委员大会

中国酒业进入品质引领发展新时代

本报讯 (记者 贾淘文)日前,第三届全国酿酒标准化技术委员会(以下简称“全国酿酒标委会”)在线上召开第二次全体委员大会。全国酿酒标委会委员、标准起草工作组人员、相关企业代表及秘书处人员共89人参会。

“2022年是中国酿酒产业发展史上不平凡、不寻常、不容易的一年。”第三届全国酿酒标委会主任委员、中国酒业协会理事长宋书玉在讲话中指出,当前,我国经济发展环境面临深刻复杂的变化,在构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局下,国内需求得到持续释放,消费格局发生重要转变,国内经济形势总体呈现企稳回升态势,消费升级步伐不断加快。酒类产业已从追求“数量”转变成追求“质量”,开始进入品质引领发展的新时代。

宋书玉表示,2022年,全国酿酒标委会在国家标准化管理委员会和中国轻工业联合会的领导下,重点围绕饮料

酒质量提升、品质表达、智能制造、绿色制造等方面,开展标准化基础研究和标准研制工作,构建和完善新型饮料酒质量标准体系,为中国饮料酒行业高质量发展贡献力量。当前,国家正在着力构建符合我国食品产业发展特点和实际需求的食品质量标准体系,涵盖食品安全产业链生产过程,以提升食品质量水平,满足监管、健康、消费需求,推动食品产业高质量发展。未来,全国酿酒标委会将继续建设符合国际规则和我国国情的饮料酒标准体系,更加有效地推动饮料酒行业综合竞争力提升,促进行业高质量发展,在构建新发展格局中发挥更大作用。

宋书玉提出,下一年度,全国酿酒标委会将重点在以下几方面开展工作:一是紧紧围绕国家标准化工作政策导向,高质量做好新时代标准化工作。积

极贯彻并落实《国家标准化发展纲要》的精神,完善高质量发展标准体系,进一步提升标准化工作能力,建立及健全

一起奋斗。

第三届全国酿酒标委会秘书长宋全厚表示,全国酿酒标委会要肩负起“标准先行”的使命,引领行业高质量发展。顺应国家标准化政策发展方向和趋势,全国酿酒标委会秘书处将从标准体系顶层设计着手,优化和完善酿酒技术标准体系。同时,全国酿酒标委会将继续与国家标准化管理委员会、工业和信息化部、中国轻工业联合会等相关部门保持密切联系,及时与各分技术委员会沟通,梳理调整标准工作渠道,加强信息能力建设。

会上,第三届全国酿酒标委会副秘书长郭新光作了2021—2022年度全国酿酒标委会工作及2023年度工作计划的报告。大会还通报了2021年度全国酿酒标委会委员调整情况,审议了2022年度委员调整建议并进行投票,开展了《烈性酒质量要求 第2部分:白兰地》国家标准和《苦荞酒》行业标准的审查工作。

中国羽绒工业协会组织签署2023年《水禽动物福利承诺书》

持续推进源头水禽动物福利保障有效落实

本报讯 记者(史晓菲)日前,中国羽绒工业协会发布关于组织签署2023年《水禽动物福利承诺书》的通知(以下简称“通知”)。根据通知,协会将继续组织签署2023年《水禽动物福利承诺书》,按照《中国羽绒行业水禽动物福利管理办法(试行)》予以施行,并以有效落实、诚信自律、公开公正为原则,建立签署承诺的羽绒企业和动物福利养殖场两份备案名单,作为落实保障措施的责任主体。

记者获悉,根据《中国羽绒行业水

禽动物福利管理办法(试行)》,承诺书是签署企业对其供应链源头水禽养殖场或养殖户,遵守该办法中动物福利要求的诚信自律证明。具体来说,签署承诺书的企业应以推动水禽动物福利保障为目标,倡导推行T/CAI001-2019《农场动物福利要求 水禽》团体标准,要求供应链源头养殖场和养殖户杜绝活体取绒、强迫喂食等虐待动物的行为。另外,企业还应建立羽绒羽毛溯源备案制度,在羽绒羽毛交易

的凭证中记录原料的来源和流转信息,确保供应链信息的明晰和完整等。

中国羽绒工业协会介绍,企业签署承诺书后,其生产的动物福利羽绒羽毛制品上,将使用由协会授权并签发的标识,在全球羽绒追溯系统中享有优先参与权。

据悉,承诺书有效期为一年,到期需重新申办;任何单位及个人不得私自制作、转让、出售或馈赠承诺书。

欧洲订单增长迅速

国产“取暖神器”走俏海外

产力度。

慈溪市富运电器有限公司总经理徐松烈对记者说:“企业最忙的时候,日出货量可达15万台。很多客户希望快点收到货,特别强调‘不走海运走空运’。此外,今年出现了大量补单的情况,有些老客户的订单量超过了去年的3倍,新客户订单交易额也超过了2000万元。”

据宁波海关统计,今年前三季度,慈溪取暖器出口40.62亿元,同比增长12.6%。其中,出口欧盟18.67亿元,同比增长34.8%。

创新助力产品出海

当欧洲国家对取暖电器产生巨大消费需求时,中国企业迅速洞悉市场需求,积极研发新品。

金菊仙在宁波余姚拥有一家工厂,为了完成新增海外取暖器订单,她特意重新调整了生产线,加紧完成取暖器的出口订单。在不断攀升的订单需求下,金菊仙的企业专门针对欧洲客户的喜好,推出外观更为简约、颜色更符合欧洲审美的新产品,产品一经问世,就受到了海外客户的一致好评。

岑代郁在产品创新上也颇有心得。在公司的仓库里,岑代郁向记者介绍了今年新研发的一款小巧的白色圆柱形可折叠暖风机。“这款产品不仅使用方便而且功率低,针对可能出现的高温烫伤等安全问题,特意在产品外壳和性能上做了改进,儿童房取暖也可放心使用。对于注重生活品质的欧洲人而言,这款产品成为今年爆款。”

品牌建设永不止步

浙江慈溪是中国家电四大主产地之一,拥有空调、冰箱、洗衣机、电风扇等20多个细分行业,各类家电整机企业总计超2000家。慈溪市经信局技术改造与进步科科长胡泽对记者说:“往年慈溪也经常会出现‘爆款’出口产品,但慈溪的家电企业大部分仍属于中小企业,知名

度高的品牌并不多,存在产业结构层次欠合理、目标市场低端等问题。”

取暖器等国产电器如何从“网红”走向“长红”?

“从长远来看,企业需要持续发力自主品牌建设,不断提升海外市场占有率。”赛迪研究院战略研究中心研究室主任孙海尧说,下一步,提升区域品牌认可度、夯实用户群体基础将是中国家电企业阔步“走出去”的重要路径。

“虽然今年的订单翻倍增长,但考虑到企业目前在欧洲还没建立起完整的售后服务体系,我们对接单还是有所控制的。”浙江中广电器集团海外营销中心总经理刘丽萍介绍,企业不追求产品销量的一时增长,而是希望加快建设海外网络,在欧洲布局销售中心、售后服务中心、海外仓库,打造品牌效应。

慈溪得益于充分而完善的产业配套体系,在电熨斗、空气炸锅、电暖器等电热类产品上已形成具有竞争力的产业链。一些企业家介绍,在慈溪生产一台取暖器可以“就地取材”,无论是开关还是暖气片,都可在本地找到货源。

为了加快发展智能家电支柱产业集群,慈溪今年出台了《慈溪市建设全球小家电创新中心行动方案》,以创新驱动为引领,推动家电产业向产业智能绿色化、创意时尚化、产品品牌化方向发展。“我们将打造切实有效的创新设计、研发、检测公共服务平台,强化品牌建设,构建让有创新力竞争力的好企业脱颖而出的良好生态。”胡泽说。

(报综)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605335 67606237

邮箱:xfbjw@163.com

新能源汽车产销量再创新高
锂离子电池产业持续高增长

新能源汽车产销量再创新高

2022年,锂离子电池总产量不断扩张,各相关材料环节产量也在加速扩张。工信部数据显示,一阶材料环节,1—10月正极材料、负极材料、隔膜、电解液产量分别约为136万吨、102万吨、98亿平方米、64.5万吨。二阶材料环节,1—10月碳酸锂、氢氧化锂产量分别达29.5万吨、18.2万吨。同时,市场价格持续高位震荡,1—10月电池级碳酸锂、电池级氢氧化锂(微粉级)均价分别为46.5万元/吨、44.5万元/吨。

业内人士表示,目前锂离子电池产业仍处于扩张阶段。预计未来十年全球新能源汽车产业仍将高速发展,复合增长率超过20%,将带动锂离子电池产业持续高增长。

“电池产业发展势头十分迅猛,既离不开市场驱动和政策扶持,又得益于电池技术的进步。”日前,中国工程院院士吴锋在第七届动力电池应用国际峰会上表示,叠加动力、储能市场的高速增长,业内预测,2023年全球锂电池出货量有望进入1亿瓦时时代。

在新能源汽车产业高速增长的带动下,动力电池产销量保持快速增长的态势。中国汽车动力电池产业创新联盟最新数据显示,11月,我国动力电池产量共计63.4亿瓦时,同比增长124.6%,环比增长0.9%;动力电池装车量达34.3亿瓦时,同比增长64.5%,环比增长12.2%。

赣锋锂业副总裁熊训满预测,未来十年全球新能源汽车产业仍将高速发展,复合增长率超过20%,将带动动力电池产业持续高增长。预计到2025年全球锂电池需求量约为1120亿瓦时,到2030年全球锂电池需求量约为3000亿瓦时。随着新能源汽车产业的快速发展,锂盐产品需求也呈爆发式增长,预计在2025年需求量将达到160万吨,2030年将达到400万吨,主要是来自于动力电池的需求。

中国汽车工业协会数据显示,11月,新能源汽车产销量分别完成76.8万辆和78.6万辆,同比分别增长65.6%和72.3%,市场占有率达到33.8%。1—11月,新能源汽车产销量分别完成625.3万辆和606.7万辆,同比均增长1倍,市场占有率达到25%。2022年我国新能源汽车销量将达670万辆,同比增长90.3%。2023年新能源汽车销量将达900万辆,同比增长35%。

此外,近期促进消费政策密集出台,新能源汽车成重要抓手。以重庆两江新区为例,日前两江新区发布进一步促进消费十条政策措施,覆盖新能源汽车、居住与家居、生活类消费等多个领域。其中,对前1万名购买新能源汽车的个人消费者给予每辆2000元补助;对订购新能源汽车的,适时定向发放500元满减消费券。

东莞证券表示,新能源汽车购置补贴政策临近尾声,有望刺激潜在需求释放,全年料实现稳增长目标。光大证券预测,车企定价调整和国补取消催化,有望进一步提振年末新增订单量。



消费日报微信公众平台



搜狐新闻客户端

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤二:打开应用点击上方“订阅” 步骤四:点击右上角“+关注”即可

邮发代号81-9

国内统一刊号CN11-0057

XE
RB

消费日报

合
作
共
赢

欢迎订阅2023年《消费日报》

季价63元,全年定价252元

发行电话:010-67604545

全国各地邮局均可订阅

消费日报社由国务院国有资产监督管理委员会举办

中国轻工业联合会主管主办

消息传播定位:产业基础上的市场化表述

综合服务平台:为行业企业提供服务



扫码订报